

## PROTOKÓŁ Nr VII/2015

### z VII Sesji Rady Gminy w Naruszewie odbytej w dniu 4 sierpnia 2015 r. w lokalu Urzędu Gminy w Naruszewie pod przewodnictwem Pana Zbigniewa Nowickiego - Przewodniczącego Rady Gminy

Obrady rozpoczęto o godz. 9<sup>00</sup>, zakończono o godz. 11<sup>30</sup>.

Stan radnych - 15 osób.

Uczestniczyło w obradach - 11 radnych.

Spoza Rady w Sesji uczestniczyli:

1. P. Beata Pierścińska - Wójt Gminy
2. P. Tomasz Konczewski – Sekretarz Gminy
3. P. Małgorzata Grabowska - Skarbnik Gminy
4. P. Witold Rykowski – Kierownik ZOPO
5. P. Teresa Krawczewska – Kierownik Referatu Społeczno-Gospodarczego

#### Ad. pkt 1

Przewodniczący Rady Gminy - Pan Zbigniew Nowicki - otwierając obrady VII Sesji Rady Gminy - powitał zebranych oraz stwierdził quorum, przy którym może obradować i podejmować uchwały Rada Gminy.

#### Ad. pkt 2

Pan Przewodniczący Rady Gminy – Zbigniew Nowicki – poinformował, że protokół z VI Sesji był do wglądu w biurze Rady oraz wyłożony na sali przed rozpoczęciem obrad i Radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią.

Po wnikliwej analizie protokołu P. Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że wszystkie zagadnienia podejmowane na Sesji są w nim zawarte.

Zgłosił wniosek o przyjęcie protokołu z VI Sesji gdyż w pełni odzwierciedla przebieg obrad.

Proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem protokołu.

Rada Gminy jednogłośnie przyjęła protokół z VI Sesji Rady Gminy.

**P. Wójt** – Na ostatnim posiedzeniu Komisji Rady Gminy informowałam planach budowy przez Marszałka Województwa Mazowieckiego nowego Systemu Ostrzegania i Alarmowania Ludności o zagrożeniach dla województwa mazowieckiego. Istnieje możliwość pozyskania środków na realizację przedmiotowego przedsięwzięcia z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego. Na dzisiejszym posiedzeniu Sesji gościmy Pana Sławomira Sadłochę – fachowca w tej dziedzinie, który przybliży nam ten temat. Do najbliższego piątku musimy podjąć decyzję czy Gmina Naruszewo przystępuje do systemu.

**P. Sławomir Sadłocha** – System ten służy do alarmowania i ostrzegania ludności w sytuacjach zagrożeń np. zagrożeń ekologicznych, militarnych, kataklizmów. Są to wysoko zaawansowane technologicznie urządzenia, które umożliwiają generowanie alarmów we wszystkich aktualnie obowiązujących trybach alarmowania Państwowej Straży Pożarnej. Są również elementem systemów ewakuacji ludności. Sterowanie syreny odbywa się przez



analogowe sieci radiowe, cyfrowe sieci radiowe. Możliwe jest też dostosowanie syreny do pracy w systemach łączności bezprzewodowej a także wykorzystujących systemy tradycyjnej sieci telefonicznej. Syreny służą do przekazywania komunikatów głosowych zdalnie lub lokalnie. Zasięg syreny wynosi 5 km. Koszt punktu to ok. 20 tys. zł. plus opłata za energię elektryczną. System będzie w 80 % finansowany ze środków unijnych.

**P. Wójt** - na chwilę obecną nie jest to nam niezbędne, ale co będzie w przyszłości nie wiemy. Może stanie się to obowiązkiem.

**P. Marek Napiórkowski- radny**- jeśli jest dotacja 80 % to może należy skorzystać, trzeba iść z postępek a nie cofać się.

**P. Jerzy Rybicki – radny** – jeśli powiat przystąpi do tej inwestycji to myślę, że nasza gmina też powinna.

Rada Gminy jednogłośnie wyraziła wolę, że jeżeli Powiat Płoński przystąpi do budowy Systemu Ostrzegania i Alarmowania Ludności to Gmina Naruszewo też przystąpi. Upoważniła Panią Wójt do zawarcia umowy.

#### **Ad. pkt 3**

**P. Przewodniczący RG** - proszę o omówienie uchwały w sprawie ustalenia kierunków działania Wójta Gminy Naruszewo.

**P. Wójt** – W dniach 20 – 31 lipca 2016 r. odbędą się w Polsce Światowe Dni Młodzieży. Centralne wydarzenia z udziałem Ojca Świętego odbędą się w Krakowie w dniach 26 – 31 lipca 2016 r. W Powiecie Płońskim będziemy gościć 500 młodych ludzi z różnych krajów. Należyte przyjęcie gości może się udać tylko przy pomocy dobrej współpracy samorządów i Diecezji Płockiej. Biorąc pod uwagę fakt, iż powyższe wydarzenie będzie okazją do szerokiej promocji naszej kultury, walorów turystycznych, integracji społecznej, budowania społeczeństwa obywatelskiego zasadnym jest wyrażenie woli podjęcia współpracy z Diecezją Płocką i Powiatem Płońskim. W skład komitetu wchodzić będą m. in. Wójtowie. Poszukiwani będą też wolontariusze.

**P. Przewodniczący RG** – czy są pytania do przedstawionej uchwały, jeśli nie ma odczytam treść uchwały a następnie proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem uchwały?

Rada Gminy jednogłośnie przyjęła uchwałę.

(Uchwała nr VII/47/2015 stanowi załącznik do protokołu)

#### **Ad. pkt 4**

**P. Wójt** - Uchwała, którą teraz przedstawię, podobnie jak i inne, które mamy przyjąć na dzisiejszej sesji była omawiana na ostatnim posiedzeniu komisji. Dotyczy ona przystąpienia do opracowania Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Naruszewo. Jest to dokument strategiczny, który koncentruje się na podniesieniu efektywności energetycznej, zwiększeniu wykorzystania odnawialnych źródeł energii oraz redukcji emisji gazów cieplarnianych. Istotą planu jest osiągnięcie korzyści ekonomicznych, społecznych i środowiskowych. Opracowanie

planu jest niezbędne do występowania przez gminę o dofinansowanie inwestycji ze środków Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego oraz innych środków z budżetu Unii Europejskiej. Mamy kilka obiektów na termomodernizację których chcielibyśmy pozyskać środki UE: budynek po ośrodku zdrowia, budynek Szkoły Podstawowej w Radzyminku, Szkoły Podstawowej w Zaborowie, Zespołu Szkół w Nacpolsku, budynek Urzędu Gminy. W przypadku wymienionych obiektów projekty budowlane są w trakcie opracowania.

**P. Przewodniczący RG** – czy są pytania do przedstawionej uchwały. Jeśli nie ma odczytam treść uchwały. Proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem uchwały?

Rada Gminy jednogłośnie przyjęła uchwałę.

(Uchwała nr VII/48/2015 stanowi załącznik do protokołu)

#### **Ad. pkt 5**

**P. Przewodniczący RG** - proszę Panią Wójt o przedstawienie uchwały w sprawie przystąpienia do opracowania Strategii Rozwoju Gminy Naruszewo na lata 2015-2025.

**P. Wójt** – Strategia Rozwoju jest dokumentem określającym długofalową wizję rozwoju Gminy oraz koordynację i hierarchizację działań. Dokument ten pozwoli we właściwy sposób i w odpowiedniej kolejności rozwiązywać problemy, a także przewidywać niektóre z nich.

Strategię, którą posiadamy się zdezaktualizowała, istnieje konieczność uwzględnienia aktualnych uwarunkowań prawnych, ekonomicznych oraz zmieniających się potrzeb mieszkańców.

Planowanie strategiczne ma istotne znaczenie dla przygotowania społeczności lokalnej do nadchodzących zmian. Przystąpienie do opracowania strategii wymaga podjęcia przez Radę Gminy stosownej uchwały.

**P. Przewodniczący RG** – czy są pytania do przedstawionej uchwały. Jeśli nie ma odczytam treść uchwały. Proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem uchwały?

Rada Gminy jednogłośnie przyjęła uchwałę.

(Uchwała nr VII/49/2015 stanowi załącznik do protokołu)

#### **Ad. pkt 6**

**P. Wójt** – Kolejna uchwała dotyczy przystąpienia do opracowania Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Naruszewo. Plan ten jest jednym z najważniejszych dokumentów wspierających zarządzanie działaniami mającymi na celu rozwój społeczno-gospodarczy na szczeblu gminnym. Określa strategię działania gminy w aspekcie społeczno-gospodarczym, wskazuje cele i kierunki zaangażowania dostępnych środków finansowych oraz sposoby ich wykorzystania. Zgodnie z treścią ustawy o samorządzie gminnym, Plan Rozwoju Lokalnego jest dokumentem przyjmowanym w uchwale Rady Gminy Naruszewo, dlatego też przystąpienie do opracowania planu również wymaga podjęcia przez radę Gminy stosownej uchwały.

**P. Przewodniczący RG** – czy są pytania do przedstawionej uchwały. Jeśli nie ma odczytam treść uchwały. Proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem uchwały?

Rada Gminy jednogłośnie przyjęła uchwałę.



(Uchwała nr VII/50/2015 stanowi załącznik do protokołu)

**Ad. pkt 7**

**P. Przewodniczący RG** – Następna uchwała dotyczy ustalenia wysokości opłat za świadczenia udzielane przez oddziały przedszkolne przy szkołach podstawowych prowadzonych przez Gminę Naruszewo. Proszę Panią Wójt o przedstawienie uchwały.

**P. Wójt** - Oddziały przedszkolne przy szkołach podstawowych prowadzonych przez naszą gminę zapewniają bezpłatne nauczanie, wychowanie i opiekę w zakresie podstawy programowej wychowania przedszkolnego w godzinach od 8.00 do 13.00. Za każdą rozpoczętą godzinę zajęć wykraczających powyżej podstawę programową proponuje się opłatę w wysokości 1,00 zł. Zajęcia takie będą odbywać się w szkole w Krysku. Rodzice (prawni opiekunowie) dziecka uczęszczającego do oddziałów przedszkolnych zobowiązani będą do comiesięcznego uiszczania opłaty. Do tej pory nie była podejmowana taka uchwała, zajęcia odbywały się tylko w godzinach od 8.00 do 13.00.

**P. Szczypiorski Zenon – radny** – czy to tylko dotyczy Kryska czy też innych szkół.

**P. Wójt** - w chwili obecnej tylko Kryska. W przyszłości planujemy wydłużyć wymiar godzin w szkole w Naruszewie, ale dopiero po adaptacji budynku po byłym ośrodku zdrowia. Obecnie w Szkole w Naruszewie nie dysponujemy wolnymi pomieszczeniami.

**P. Szczypiorski Zenon – radny** – jak przeprowadzaliśmy wizję w szkole w Krysku to było mówione, że nie ma miejsca wolnego w szkole, radny Napiórkowski prosił o rozważenie budowy świetlicy.

**P. Napiórkowski Marek – radny** - ze szkoły wyprowadził się Pan Krysiak, dzięki temu jego mieszkania można wykorzystać na inne cele. Poza tym nie była to rozmowa o przedszkolakach tylko o sali sportowej.

**P. Tomaszewski Arkadiusz – radny** – nie wiem jaki jest powód, że pozostali radni wszystko wiedzą, bo niejednokrotnie było to wyjaśniane a Pan jeden nie, czy Pan zapomina czy jest jakaś inna przyczyna?

**P. Wójt** – Zaproponowaliśmy szkołę w Krysku do czasu przystosowania obiektu w Naruszewie. Jest tam mało dzieci dlatego proponujemy Krysk. Ma to również na celu odciążenie szkoły w Naruszewie, w której klasy są bardzo liczne.

**P. Przewodniczący RG** – czy są pytania do przedstawionej uchwały. Jeśli nie ma, odczytam treść uchwały. Proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem uchwały?

Rada Gminy jednogłośnie przyjęła uchwałę.

(Uchwała nr VII/51/2015 stanowi załącznik do protokołu)



**Ad. pkt 8**

**P. Przewodniczący RG** – Proszę Panią Wójt o omówienie uchwały w sprawie zaliczenia dróg lokalnych, znajdujących się na terenie gminy Naruszewo do kategorii dróg gminnych.

**P. Wójt** – Do dróg gminnych zalicza się drogi o znaczeniu lokalnym nie zaliczone do innych kategorii. Uzupełniają sieć dróg służących miejscowym potrzebom z wyjątkiem dróg wewnętrznych. Zarząd Powiatu Płońskiego pozytywnie zaopiniował zaliczenie dróg lokalnych do kategorii dróg gminnych położonych w miejscowościach: Skarboszewo, Potyry, Troski, Wróblewo, Michałowo, Beszyno, Zaborowo. Zaliczenie dróg lokalnych do sieci dróg publicznych nie wpłynie na zwiększenie kosztów utrzymania dróg gminnych a jedynie umożliwi pozyskanie środków zewnętrznych na ich przebudowę. Podjęcie przedmiotowej uchwały jest w pełni uzasadnione.

**P. Przewodniczący RG** – czy są uwagi do przedstawionej uchwały. Jeśli nie ma, odczytam treść uchwały. Proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem uchwały?

Rada Gminy jednogłośnie przyjęła uchwałę.

(Uchwała nr VII/52/2015 stanowi załącznik do protokołu)

**Ad. pkt 9**

**P. Przewodniczący RG** - Uchwała w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Naruszewo wynika z proponowanych zmian w budżecie gminy na rok bieżący.

Zawarte są w uchwale oraz w wyjaśnieniach do uchwały Nr VII/53/2015.

Czy są uwagi do proponowanej uchwały. Jeśli nie ma, odczytam treść uchwały. Proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem uchwały?

Rada Gminy jednogłośnie przyjęła uchwałę.

(Uchwała nr VII/53/2015 stanowi załącznik do protokołu)

**Ad. pkt 10**

**P. Przewodniczący RG** – Kolejna uchwała dotyczy zmiany uchwały budżetowej Gminy Naruszewo na rok 2015. Proszę Panią Wójt o zabranie głosu.

**P. Wójt** – Na ostatnim posiedzeniu Komisji Rady Gminy szczegółowo omówiliśmy proponowane zmiany w budżecie gminy na rok bieżący. Proponuję jeszcze wprowadzić dodatkowo trzy zmiany. Prosiłam o zabezpieczenie środków na przebudowę remizy w Kozarzewie. Nie jest to jednak obiekt gminny tylko OSP. Żeby móc przeznaczyć środki na to zadanie, Gmina musi posiadać tytuł prawny do dysponowania nieruchomością. Istnieją dwie możliwości: podpisanie umowy użyczenia lub umowy użytkowania. Decydując się na umowę użyczenia nie musimy podejmować uchwały, umowę taką podpisuje wójt i władze OSP Kozarzewo. W konsekwencji nie musimy dokonywać przeniesienia praw notarialnie. Natomiast umowa użytkowania wymaga podjęcia uchwały przez Radę Gminy a następnie wymaga podpisania aktu notarialnego co wiąże się z kosztami.

Umowę użyczenia mogłam jako organ wykonawczy podpisać przed dzisiejszą sesją i prosić o zabezpieczenie środków na projekt przebudowy. Chciałam jednak aby Radni mieli pełną wiedzę i możliwość wyboru sposobu przejęcia obiektu w Kozarzewie, wiadomo przecież jaki jest tego cel – przebudowa co będzie wiązało się z nakładami finansowymi.



Dlatego proszę Wysoką Radę o podjęcie stosownej decyzji.

**P. Bożena Marchel-Potrzuska – Radca prawny** – tak jak Pani Wójt przedstawiła, użyczenie to tytuł prawny nie objęty prawem rzeczowym. Rada może tyle, na ile prawo pozwala. Prawnie użyczenie nie wymaga zgody Rady.

**P. Wójt** – wolę mówić o tym, bo i tak będę prosić o środki finansowe. Jeśli będzie wola użyczenia, to w okresie międzysesyjnym załatwimy z władzami OSP Kozarzewo wszelkie formalności i na następnym posiedzeniu sesji będziemy mogli wyodrębnić środki na projekt. Rada wyraziła zgodę na podpisanie umowy użyczenia.

Kolejna zmiana dotyczy przeznaczenia środków na wyposażenie Ochotniczych Straży Pożarnych. Co roku nasze jednostki OSP występują z wnioskami o dofinansowanie zakupu sprzętu do Związku OSP Oddziału Wojewódzkiego ze środków Firm Ubezpieczeniowych i środków MSW, Ja jako organ wykonawczy Gminy potwierdzam, że w budżecie Gminy są środki na sfinansowanie udziału własnego. Kieruję się tu wysokością środków w budżecie w danym roku. Następnie wnioski są rozpatrywane i w sytuacji pozyskania dofinansowania uruchamiamy procedurę zakupu przez jednostkę. Wiemy, że OSP Sobanice otrzymała dofinansowanie na zakup pompy szlamowej. Po stronie Gminy jest to wydatek ponad 3,5 tys., zatem musimy wykreować zakup inwestycyjny. Chodzi zatem o przesunięcie środków z wydatków bieżących na zakup inwestycyjny.

Ostatnia zmiana dotyczy przekazania środków dla Powiatu Płońskiego z przeznaczeniem na remont dróg, chodzi o zmianę nazwy zadania z „Przebudowa drogi powiatowej nr 3057 W Płońsk – Wichorowo” na nazwę „Poprawa spójności komunikacyjnej Powiatu Płońskiego z drogami krajowymi nr 7 i nr 10 poprzez przebudowę dróg powiatowych nr 3057 W Płońsk – Wichorowo oraz nr 3058 W Brody-Pilitowo-Siedlin”, tak aby nazwa była tożsama z nazwą zadania w budżecie Powiatu, ale chodzi o ten sam odcinek 1,06 km od granicy gm. Płońsk do skrzyżowania w Wichorowie.

**P. Przewodniczący RG** – czy są uwagi do proponowanych zmian w budżecie gminy . Jeśli nie ma, odczytam treść uchwały. Proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem uchwały?  
Rada Gminy jednogłośnie przyjęła uchwałę.  
(Uchwała nr VII/54/2015 stanowi załącznik do protokołu)

#### **Ad. pkt 11**

**P. P. Wójt** – Tak jak przed chwilą mówiłam, jedna ze zmian w budżecie dotyczyła udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Płońskiemu z przeznaczeniem na dofinansowanie zadania inwestycyjnego chodzi o zmianę nazwy zadania z „Przebudowa drogi powiatowej nr 3057 W Płońsk – Wichorowo” na nazwę „Poprawa spójności komunikacyjnej Powiatu Płońskiego z drogami krajowymi nr 7 i nr 10 poprzez przebudowę dróg powiatowych nr 3057 W Płońsk – Wichorowo oraz nr 3058 W Brody-Pilitowo-Siedlin”, tak aby nazwa była tożsama z nazwą zadania w budżecie Powiatu, ale chodzi o ten sam odcinek 1,06 km od granicy gm. Płońsk do skrzyżowania w Wichorowie. Dodatkowo wprowadziliśmy zapis aby na wypadek oszczędności przetargowych nie zmieniać uchwały, że pomoc finansowa „równowartości 50% kosztów udziału własnego nie więcej jednak niż 122 000,00 zł.”



**P. Przewodniczący RG** – czy są uwagi do przedstawionej uchwały. Jeśli nie ma, odczytam treść uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Płońskiemu. Proszę o przegłosowanie. Kto jest za przyjęciem uchwały?

Rada Gminy jednogłośnie przyjęła uchwałę.

(Uchwała nr VII/5452015 stanowi załącznik do protokołu)

#### **Ad. pkt 12 Sprawy bieżące gminy.**

**P. Wójt** – Na posiedzeniu komisji informowałam, że odbyło się otwarcie ofert w trybie przetargu nieograniczonego na przebudowę drogi zwirowej w miejscowości Łazęki. Komisja przetargowa nie wybrała jeszcze najkorzystniejszej oferty.

- Cały czas wpływają jeszcze wnioski od rolników o szacowanie strat w uprawach z uwagi na długotrwałą suszę. Na chwilę obecną mamy złożonych 148 wniosków.

- 7 sierpnia mija termin zgłaszania kandydatów na członków do Obwodowych Komisji Wyborczych w referendum.

- Biuro Planowania Przestrzennego w Płocku pracuje nad zmianą planu rozwoju Mazowsza, głównie dotyczy terenów zalewowych, ale również zmiany przebiegu dróg m.in. drogi S-10, rozwidlenie tej drogi planuje się od Przyborowic lub od Siedlina. Na razie są to tylko odległe plany.

- Na posiedzeniu Komisji informowałam o powołaniu klubu radnych o nazwie „Nasza Gmina”. Przewodniczący Klubu – Pan Jarosław Marciniak złożył wniosek o zmianę w składzie osobowym Komisji Rewizyjnej Rady Gminy. Do składu Komisji Klub Radnych wyznaczył Radnego Zenona Szczypińskiego. Zgodnie ze Statutem Gminy skład Komisji Rewizyjnej liczy 4 osoby. Obecnie Komisja Rewizyjna liczy 4 osoby. Zwiększenie składu, powołanie kolejnego członka byłoby niezgodne ze Statutem. Dlatego aby dokonać zmian należy zmienić Statut.

**P. Bożena Marchel - Potrzuska – Radca prawny**- istnienie klubu musi być odzwierciedlone w Statucie Gminy. Jeśli jest taka potrzeba, można przystąpić do wprowadzania zmian. Należy określić jego kompetencje. To, jak ten klub ma działać musi być ujęte w Statucie Gminy.

Inicjatywa uchwałodawcza w tym zakresie przysługuje każdemu Radnemu.

**P. Szczypiński Zenon – radny** – Z wcześniejszych wyjaśnień Pani Mecenas wynikało, że każdy radny może złożyć wniosek z zapytaniem, czy w naszej gminie płacony jest podatek od nieruchomości. Chodzi mi o szkołę w Sobanicach, czy Pan Rytel płaci podatek za wynajmowaną nieruchomość i czy płacił w 2013 i 2014 roku. Pani odpowiedziała, że taka informacja nie przysługuje mi a ja się doczytałam, że jest taka możliwość, gwarantuje mi to Konstytucja.

Z tego co mi wiadomo to Rytel nie płaci podatku. Jak ja nie płaciłem przez 10 miesięcy to urzędnicy mnie zmusili. A tu pieniądze przeciekają przez palce i Gmina na tym traci. Tak być nie może, że zwykły rolnik musi płacić podatki a taki przedsiębiorca nie.

Na ręce Pani Wójt składam wniosek o udzielenie mi odpowiedzi pisemnej czy Pan Rytel płaci podatek od nieruchomości po byłej szkole wynajmowanej w Sobanicach i czy płacił w 2013 i 2014 roku.



Ponadto chciałbym się dowiedzieć od Pani Mecenasa na czym polega darowizna.

**P. Agnieszka Kowalska – radna** – Pani Szczypiorski czy może nam Pan wyjaśnić, czemu wciąż się Pan czepia się nazwiska i firmy Pana Rytla.

**P. Bożena Marchel - Potrzuska – Radca prawny** – Inicjatywę uchwałodawczą ma każdy radny jak i Pani Wójt.

Pan wystąpił nie z inicjatywą uchwałodawczą a z zapytaniem. Podatki objęte są Ordynacją podatkową. Przepisy Konstytucji RP są ogólne, w stosunku do wielu spraw trzeba odwoływać się do rozporządzeń, przepisów wykonawczych, np. ustawy o ochronie danych osobowych.

Zgodnie z ustawą o finansach publicznych zarząd jst podaje do publicznej wiadomości wykaz osób prawnych i fizycznych oraz jednostek organizacyjnych nie posiadających osobowości prawnej, którym w zakresie podatków lub opłat udzielono umorzeń na kwotę przekraczającą 500 zł.

Darowizna jest pojęciem bardzo szerokim, jest nieodpłatną czynnością prawną, wywiera skutki rzeczowe.

**P. Wójt** – Podatnik ten nigdy nie był ujęty w wykazie osób, którym podatek został umorzony.

**P. Szczypiorski Zenon – radny** – ktoś chce wynająć remizę , ludzie płacą za wynajem i dopiero wtedy dostają klucze. Na co strażacy wydają te pieniądze. Przypadek taki opowiedziała kobieta, która wynajmowała remizę, na zebraniu wioskowym w Radzyminie.

**P. Bożena Marchel - Potrzuska – Radca prawny** – nie wiem czy Pan to dobrze przedstawił, musi być znany dokładny stan faktyczny.

**P. Napiórkowski Marek – radny** - panie Szczypiorski albo Pan się dostosuje do porządku sesji albo ja wychodzę, ciągle wracamy do tematów, które były wcześniej wyjaśniane.

**P. Wójt** – Sala jest użyczana nieodpłatnie, zawierana jest umowa użyczenia. Użyczający nie ma wątpliwości, że sala jest użyczana nieodpłatnie ponieważ zapis taki widnieje w umowie. Opiekun świetlicy a zarazem strażak zwraca się z prośbą o darowiznę na rzecz straży, jeśli użyczający salę ma życzenie to przekazuje środki na konto OSP Radzymin. Środki z konta wykorzystywane są na potrzeby jednostki. Sprawa ta była już wielokrotnie wyjaśniana. Dajmy ludziom z Radzymina pogodzić się. Nie podsycamy tego konfliktu.

**P. Napiórkowski Marek – radny** – jestem strażakiem od 30 lat, zawsze były jakieś datki dla straży. Będąc przy głosie chciałem podziękować strażakom z OSP w Radzyminie za szybką interwencję, kiedy wzywano ich do pomocy w Krysku. Samorząd jest po to by się wpierał, żeby było zrozumienie.

**P. Szczypiorski Zenon – radny** – ja jestem za strażą, chcę tylko aby było zgodnie z prawem. Zbliża się 1 września a gdzie są przystanki dla dzieci dojeżdżających do szkół.

**P. Wójt** – Ustalono zostało 12 lokalizacji wiat przystankowych, podjęta została decyzja, że zweryfikujemy je na zebraniach sołeckich. Przy ustalaniu ich opieraliśmy się na ilości dzieci wsiadających. Mamy wrysowanych 5 lokalizacji wiat. Budowa wiaty to długa procedura. Musi być lokalizacja uzgodniona z zarządcą drogi i z właścicielem gruntu sąsiedniego,





użyczenie gruntu, jeśli jest grunt III klasy nie można wykorzystać go na cele nierolnicze, poza tym jeszcze inne pozwolenia: np. pozwolenie wodno prawne jeśli wchodzimy w światło rowu, pozwolenie na budowę lub zgłoszenie. Procedurę prowadzimy, ale nie wiem kiedy zostanie zakończona. Nie jest możliwe określenie dokładnej daty, ale na pewno nie będzie to przed 1 września.

**P. Szczypiorski Zenon – radny** – zamykając szkołę w Sobanicach nikt nie pomyślał aby postawić tam wiatę dla dzieci.

**P. Wójt** – wiaty stawiamy, postawiliśmy wiatę również w Sobanicach, ale tam gdzie wsiada większa ilość dzieci.

W sprawach bieżących chcę przypomnieć, że do końca sierpnia przyjmowane są wnioski od rolników o zwrot akcyzy, trwa też inwentaryzacja azbestu na terenie naszej Gminy.

**P. Domański Sławomir – radny** - Panie Szczypiorski nie wiem jaki jest cel Pana obecności w Radzie, czy przyszedł Pan coś zrobić dla ludzi, czy jest tu Pan pro publico bono, czy robić karierę polityczną.

#### **Ad. pkt 13 i 14**

Z uwagi na brak wniosków i pytań oraz wyczerpaniu porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy - P. Zbigniew Nowicki - podziękował Radnym za udział w posiedzeniu i zamknął obrady IV Sesji Rady Gminy.

Protokółowała:

**Przewodniczący Rady Gminy**

  
**Zbigniew Nowicki**